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Ve dnech 27. a 28. dubna 2007 se konalo v Br-
ně v hotelu Voroněž již čtvrté Sympozium o léčbě 
bolesti, které spolupořádaly Sekce pro diagnostiku 
a léčbu bolestí hlavy při České neurologické společ-
nosti a Společnost pro studium a léčbu bolesti Čes-
ké lékařské společnosti. Organizace se ujal tradiční 
pořadatelský tým odborníků specializujících se na 
léčbu bolesti a bolestí hlavy prof. MUDr. Ivan Rektor, 
CSc., prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc. a MUDr. Jiří 
Mastík.

Záštitu nad sympoziem převzali ministr zdravot-
nictví ČR MUDr. Tomáš Julínek, MBA, rektor Masa-
rykovy univerzity v Brně prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., 
děkan LF MU v Brně prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., 
ředitel FN u sv. Anny v Brně MUDr. Roman Kraus, 
MBA, zastupující ředitel FN Brno ing. Petr Koška, 
MBA, hejtman Jihomoravského kraje ing. Stanislav 
Juránek, primátor města Brna Roman Onderka 
a vedoucí Odboru sociálních věcí a zdravotnictví 
Krajského úřadu Jihomoravského kraje MUDr. Josef 
Drbal.

Sympozia se letos zúčastnilo 344 registrova-
ných účastníků z řady oborů (neurologie, algeziolo-
gie, dětská neurologie, anesteziologie, rehabilitace, 
neurochirurgie, neurofyziologie, psychologie, otori-
nolaryngologie…) a 12 vystavujících firem. Aktivně 
přispěli rovněž slovenští kolegové a kolegové pra-
cující dlouhodobě v Rakousku a Anglii. Zaznělo 37 
přednášek rozdělených do čtyř pátečních a dvou 
sobotních sekcí a 8 přednášek na třech firemních 
sympoziích. Z 31 abstrakt sestavili pořadatelé 
prof. Ševčík a dr. Mastík ve spolupráci s nakladatel-
stvím Tigis a prof. Rokytou Supplementum časopisu 
Bolest, které bylo k dispozici účastníkům na začátku 
jednání. 

V úvodní přednášce, jak se stalo tradicí, před-
nesl přední evropský neurofyziolog prof. Valls-Solé 
z Barcelony přehlednou práci o neurofyziologii per-
cepce bolesti. Na úvodní přednášku navázala Spo-
lečnost pro studium a léčbu bolesti blokem Bolest 
v dětském věku. Tuto sekci zahájil prof. Rokyta (Pra-
ha) podnětným sdělením Fetální bolest, následovaly 
rozmanité a zajímavé příspěvky odborníků několika 
oborů – dr. Palyzové (Praha) Procedurální bolest 
v dětském věku, kolegů Elstnerové a Wechslera 

jun. (Brno) Bolest u novorozence, osvědčeného ví-
deňského tandemu Čumlivskiho a Redla Regionální 
anestezie a analgezie v dětském věku, brněnských 
týmů z dětské části FN Brno Ryšavé a Gála Kom-
plexní pohled na realizaci jednodenní chirurgie 
u dětí v klinických centrech, Vondráčka, Ošlejškové 
et al. Symptomatická terapie neuropatické bolesti 
u dětských onkologických pacientů pregabalinem, 
Ryšavé, Poula a Gála Zkušenosti s užitím pregaba-
linu u adolescentů, sekci pak uzavírala přednáška 
kolegy Mališe z Motola na téma Nádorová bolest 
u dětí a mladistvých. Polední blok Opioidy, adjuvant-
ní analgetika a hospicová péče otevřela přehledová 
přednáška pražských představitelů Kozáka, Vrby 
a Petrové Strategie léčby opioidy u chronické boles-
ti, následovalo sdělení o konkrétních zkušenostech 
s opioidy tandemu Vondráčková, Kondrová (FN Bu-
lovka) Opioidní terapie u nenádorové bolesti. Tým 
kolegů z Domu léčby bolesti s hospicem sv. Josefa 
z Rajhradu Kabelka a Prokop přednášeli o potřebě 
komplexnosti péče ve sdělení Co vše zahrnuje mul-
tidisciplinarita v léčbě chronické bolesti u nevyléči-
telně nemocných. Sekci uzavřel prof. Adam, který 
za Českou myelomovou skupinu přednesl základní 
teze Doporučení pro časné rozpoznání postižení 
skeletu maligním procesem a pro časnou diagnos-
tiku mnohočetného myelomu. Multidisciplinárně la-
děnou odpolední sekci Neuropatická bolest uvedlo 
Doporučení evropské federace neurologických 
společností pro farmakologickou léčbu neuropatické 
bolesti připravené autory prof. Bednaříkem (Brno) 
a prof. Amblerem (Plzeň). Následovaly přednášky 
z oblasti invazivního řešení neuropatické boles-
ti – sdělení kolegy Procházky z Ústí nad Labem 
Komplikace a nežádoucí účinky intratekální aplika-
ce midazolamu, Použití opioidů v léčbě failed back 
surgery syndrome týmu Vrba, Kozák, Štětkářová 
zaměřené na aplikaci opioidů intratekálně pomocí 
implantovaných pump. O prvních zkušenostech 
s toutéž metodou na Slovensku podal zprávu před-
seda Slovenské společnosti pro studium a léčbu 
bolesti prim. Martuliak z Banské Bystrice. Pohled na 
desítky let diskutovanou problematiku epidurálního 
podání kortikosteroidů připravil za brněnské autory 
Hřiba, Hakla jun. a Ševčíka kolega Hřib. Dvě sdělení 

dr. Navrátila z Plzně se týkala neurochirurgického ře-
šení neuropatických bolestí – Bolest v hypochondriu 
způsobená tumorem interkostálního nervu (kazuis-
tika) a Bolest maligního původu s příznaky úžinové 
neuropatie – popis čtyř případů.

Sekce pro diagnostiku a léčbu bolestí hlavy 
zvolila dvě hlavní témata: Žena a migréna a Dětská 
migréna. První téma rozebírá souvislosti mezi mig-
renózními záchvaty, hormonální situací během fertil-
ního období, v graviditě i v menopauze. Teoretické 
přednášky na toto téma přednesla Marková z Prahy 
a Kotas z Plzně. Zajímavý pohled gynekologa na 
souvislosti mezi hormonální situací ženy a migrénou 
nastínil Hanáček z Prahy. Doležil z Opavy přednesl 
originální sdělení o profylaktické léčbě menstruač-
ní migrény triptany. Blok zakončili zajímavou prací 
o farmakoekonomických vztazích pražští autoři 
Skoupá a Doležal. 

V sobotním bloku hovořila o dětské migréně 
Muchová z Brna a Šlapal z Blanska, Niedermayerová 
referovala o ACE inhibitoru v profylaxi migrény. Dvě 
přednášky se věnovaly postpunkčním bolestem hla-
vy (Popperová z Londýna a Nevšímalová z Č. Budě-
jovic), za nejúčinnější prevenci obě autorky shodně 
považují použití atraumatických jehel. Waberžinek 
(Hradec Králové) zpracoval přehledně bolesti hlavy 
ve spánku. 

Tři firemní sympozia byla věnována novým mož-
nostem v léčbě chronické bolesti (aktivní osmotický 
systém pro dlouhodobé uvolňování opioidů v pero-
rální aplikaci), profylaxi chronické migrény a nové 
lékové formě triptanů.

Odborný program uzavřela v sobotu dopoled-
ne sekce Varia. Seznámili jsme se se studií Účinek 
inhibice cyklooxygenázy na akutní a chronickou 
bolest po spinální fúzi autorů Čundrleho a Vlacha 
z Brna, s Novými lékovými formami v léčbě bolesti 
(Hakl jun., Brno), s Psychosomatickými souvis-
lostmi u pacientů s chronickou bolestí – možnosti 
a meze psychoterapeutického léčení (Mgr. Ne-
udertová, Brno) i se dvěma přednáškami dvojice 
Šnoplová, Toppischová – Obnova pohybové funk-
ce a (v opačném pořadí autorek), Zkušenosti am-
bulantního specialisty se zajištěním léčby bolesti 
z první linie. Největší potlesk sklidila vtipná, pře-
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hledová a obsažná přednáška kolegyně Gimunové 
z Brna na téma Mravenci v lidovém léčitelství – mi-
nulost a současnost.

Společenský večer se odehrával jako obvykle 
v Moravské chalupě v blízkosti hotelu Voroněž, kde 
probíhaly hluboké a kvalifikované diskuze o pro-
blémech diagnostiky a léčby bolesti podmalované 

cimbálovou muzikou. Prezidenti obou participujících 
společností Marková a Kozák se na závěr sympozia 
rozloučili s přátelskou a odborně pestrou atmosférou 
sjezdu a vyslovili přání setkat se v Brně za dva roky 
znovu. 

Vzhledem k příznivému ohlasu a vzniklé tradici 
multidisciplinárního setkávání na téma Bolest plánu-

jí organizátoři uspořádání pátého ročníku Sympozia 
o bolesti v Brně na jaře 2009. 

MUDr. Jiří Mastík
Neurologická klinika LF MU a FN u sv. Anny, Brno 
Pekařská 53, 656 91 Brno
e-mail: jiri.mastik@fnusa.cz

KOMENTÁŘE


